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INICAZIONI PER ISCRIZIONE ALLA GMG DI CRACOVIA
· Tutti coloro che intendono partecipare alla GMG di Cracovia devono compilare e firmare il modulo di iscrizione inserendo tutti i dati richiesti;

· Per i minorenni, oltre al modulo di iscrizione, è necessario far compilare e firmare dai genitori i due moduli a loro dedicati;

· Tutti devono firmare e riconsegnare l’informativa sulla privacy;

· Necessario allegare fotocopia della Carta d’identità;

· Il pagamento deve essere effettuato tramite bonifico bancario al seguente IBAN:

IT89U 0501 8014 0000 0000 513350

· Per chi si iscrive entro il I marzo sarà possibile suddividere il pagamento in due tranche ovvero: 235 euro per il pacchetto “gemellagio+Cracovia” e 200 euro per il pacchetto “Cracovia”; il saldo, corrispondente all’altra metà della quota, deve essere completato entro il I giugno.

· Coloro che si iscrivono dopo il I marzo dovranno versare l’intera quota ovvero: 470 euro per il pacchetto gemellaggio+Cracovia e 400 euro per il pacchetto Cracovia.

· Chi intendesse partecipare alla GMG nelle modalità week-end lungo o solo gli ultimi due giorni dovrà iscriversi attraverso l’ufficio di PG, versare la quota intera corrispondente (115 euro per i tre giorni ed 85 euro per i due giorni) e organizzarsi in modo autonomo per il viaggio.
· All’ufficio di pastorale giovanile andranno consegnati: moduli di iscrizione completati, foglio informativa privacy firmato e documento di bonifico effettuato.

· Per qualsiasi necessità contattare il numero 3397572958.

